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هدف : 
بدست آوردن مشخصات كاركرد يك كمپرسور رفت و برگشتي يك مرحله اي ومحاسبه توان و راندمان هاي مختلف آن.
مقدمه :
براي فشرده کردن گاز يا بخار که در صنايع و تاسيسات مختلف نيازهاي متعددي به آن است ، از دستگاهي به نام کمپرسور استفاده مي‌شود. وابسته به دبي و فشار موردنياز انواع مختلفي از آن بکار مي‌رود.كمپرسورها چه از نوع دوراني و چه از نوع رفت و برگشتي در انواع دستگاهها و ادوات صنعتي مورد استفاده قرار مي‌گيرد كه در هر حال هدف بالا بردن فشار هوا و يا يك گاز خاص ، براي استفاده‌اي بخصوص است. اساسا براي دستيابي به نسبت فشار زياد در محدوده نسبتا وسيعي از دبي از کمپرسور پيستوني يا رفت و برگشتي(Reciprocating Comperssor) که از نوع جابجايي مثبت (Positive Displacement) است استفاده مي‌شود. 
شرح دستگاه:
دستگاه مورد آزمايش تشكيل شده است از يك كمپرسور رفت و برگشتي كه توسط يك الكتروموتور به حركت در مي‌آيد.ميزان توان لازم جهت كمپرسور را مي‌توان توسط دانستن توان مصرفي موتور و راندمان الكتريكي آن محاسبه نمود از همين رو بر روي پانل اندازه‌گيري سيستم ميزان ولت / آمپر مصرفي الكترو موتور مشخص است.
در خط مکش کمپرسور براي اندازه‌گيري دبي جريان هوا از يک شيپوره استفاده شده است که قطر گلوگاه آن D=15mm است. نظر به‌اينکه سرعت جريان هوا در گلوگاه شيپوره زياد مي‌باشد لذا فشار نسبي در آنجا منفي شده و با اتصال گلوگاه به يک مانومتر تفاضلي مورب توسط يک شلنگ باريک ، فشار تفاضلي را مي‌توان اندازه گرفت که در عمل فشار گلوگاه مي‌شود و بر حسب شيب محل نصب مانومتر و نوع سيال آن (روغن) که چگالي آن 
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 و شيب مانومتر
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 مي‌توان اختلاف فشار 
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 روغن را در دوشاخه مانومتر بر حسب اختلاف طول ستون روغن محاسبه کرد. قطر لوله هاي مانومتر 6 و 8 ميليمتر مي‌باشد. 
دستگاه داراي يك منبع ذخيره هوايي فشرده مي‌باشد كه ميزان فشار هواي مصرفي كمپرسور مشخص مي‌گردد ، دماي هواي ورود به كمپرسور و خروجي از آن همچنين فشار اين دو نقطه بر روي پانل اندازه‌گيري نمايان است. يك سيستم كنترل دور نيز براي دستگاه تعبيه شده است كه توسط آن مي‌توان دور سيستم را تغيير داد و آن را اندازه‌گيري نمود.

قطر پيستون: 60 ميليمتر.
كورس:5/36 ميليمتر.
طول بازو بين موتور و لودسل : 225 ميليمتر.
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تئوري آزمايش :
كمپرسور رفت و برگشتي مثل كمپرسورهاي دوار در يك مفهوم كلي مي‌توانند بعنوان ماشين با جريان دائمي در نظر گرفته شوند. بنابراين طبق قانون اول ترمو ديناميك كار از رابطه زير بدست مي‌آيد:
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عموما اختلاف كمي بين سرعتهاي ورودي و خروجي وجود دارد بنابراين :


[image: image5.wmf](

)

0

2

1

0

0

Q

h

h

m

W

+

-

=


اگر سيال عامل يك گاز كامل باشد داريم : 
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كار يك فرآيند ايزو ترمال

اگر درجه حرارت يك گاز ايده‌آل ثابت باشد 
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است. براي يك فرآيند ايزو ترمال:
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حجم مرده و حجم جابجائي :
حجم جابجايي به عنوان حجمي تعريف مي‌شود كه پيستون در يك Stroke جاروب ميكند. به منظور اينكه پيستون در انتهاي هر Stroke به سيلندر برخورد نكند و نيز فضايي براي دريچه‌هاي ورودي و خروجي وجود داشته باشد. حجم مرده در كمپرسورهاي رفت و برگشتي پيش‌بيني مي‌شود.

نسبت حجم مرده به حجم جابجايي Cleerance ناميده مي‌شود . مقدار اين نسبت بين 3% تا 12% است.

بدست آوردن دبي هواي ورودي:

دبي هوا بر اساس gr/s از فرمول زير كه براي دستگاه مورد نظر كاليبره شده است به دست مي آيد، براي اين منظور نقطه اي كه مانومتر قبل از شروع به كار دستگاه ، نشان مي دهد را يادداشت نماييد ،تغييرات طول سيال بر حسب ميليمتر به عنوان 
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 در فرمول زير قرار داده مي شود:
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راندمان هاي مختلف كمپرسور :
راندمان حجمي

كمپرسور با فضاي مرده

چون در هنگام تخليه هواي فشرده مقداري 
[image: image12.wmf](
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 از آن در سيلندر باقي مي‌ماند بنابراين در هنگام مكش تمام سيلندر نمي‌تواند حاوي هوايي تازه باشد و گاز كمتري مكيده مي‌شود.
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فضاي مرده 
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حجم جابجايي
[image: image14.wmf](

)

h

V


حجم هواي مكيده   
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مكش هواي تازه بصورت ايزوباري                                                                          1 ----> 4
تراكم هواي مكيده شده (پلي تروپيك)
                                                          2 ----> 1
خروج هواي متراكم شده ايزو باري
                                                                      3 ----> 2
انبساط هواي باقيمانده در سيلندر (فضاي مرده)                       
                          
4 ----> 3
چنانچه توان انبساط و تراكم يكسان و برابر n باشد راندمان حجمي از رابطه زير بدست مي‌آيد:
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راندمان مكانيكي
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راندمان ايزوترم
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راندمان ايزوترم كلي
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كه در روابط فوق 

Pm  فشار متوسط مؤثر

A سطح مقطع پيستون

L كورس
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 دبي جرمي هوا

N دور كمپرسور بر اساس rpm
T1 دماي هوا در ورود به كمپرسور

P1 فشار مطلق هوا در ورود به كمپرسور

P2 فشار ممطلق هوا در خروج از كمپرسور که مقدار نسبي آنرا فشارسنج نشان مي‌دهد.
T گشتاور كه به فرم زير به دست مي آيد:
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V ولتاژ مصرفي

I آمپر مصرفي
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محاسبة توان هوايي کمپرسور :

بر حسب شرايط SSSF در حجم کنترل
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n توان پلي تروپيکي است که بر حسب اتلاف گرما از بدنة کمپرسور از حالت ادياباتيک به حالت ايزوترمال ميل مي‌کند 
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  معمولا n=1.35 فرض مي‌شود.
روش آزمايش : 
· شير كنترل دبي جرمي هوا را باز كنيد تا فشار سنج مخزن فشار صفر را نمايش دهد.
· ولوم كنترل دور را براي عدد صفر قرار دهيد.
· كليد Power را روشن كنيد.
· ولوم كنترل دور را مقداري بچرخانيد.
· شير كنترل دبي جرمي هوا را ببنديد تا فشار افزايش پيدا كند.
· پيش از اينكه فشار مخزن به حدود مثلا 2 اتمسفر رسيد ، شير كنترل دبي جرمي را قدري باز كنيد تا فشار داخل مخزن ثابت بماند.
· اجازه دهيد سيستم به حال تعادل برسد.
· مقادير فشار ، دما ، ولت ، آمپر ، دبي و سرعت را يادداشت كنيد.
· در چند فشار مختلف به همين صورت آزمايش را تكرار كنيد.
· در يك فشار خروجي (مخزن) ثابت و چند دور مختلف كمپرسور مراحل فوق را تكرار كنيد.
لازم به ذكر است :

· همان طور كه در مراحل آزمايش آمده است ، براي انجام هر يك از حالتهاي آزمايش ابتدا بايد مخزن خالي شود.
· اگر در حين آزمايش به هر دليلي كمپرسور خاموش شد ، براي شروع مجدد آزمايش باز هم بايد مخزن خالي شود.تا هنگام روشن كردن دستگاه به كمپرسور فشار نيايد.
خواسته‌هاي آزمايش :
1. منحني كار انجام شده توسط الكترو موتور بر اساس فشار خروجي.
2. منحني دماي خروجي از كمپرسور بر اساس فشارهاي خروجي.
3. منحني دبي مصرفي بر اساس دورهاي متفاوت.
4. محاسبه راندمان حجمي در حالت‌هاي مختلف آزمايش با فرض %8 clearance .
5. محاسبه راندمان ايزوترم كلي در حالتهاي مختلف آزمايش.

� EMBED Equation.3  ���
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